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Limba matricolelor.
Ziarele maghiare au născocit o nouă 

gogoriţă: romanisarea Maghiarilor. Cu 
deosebire „B. Hírlap“ face multă vorbă 
pustie pe aceasta temă. Ea susţine, că 
„romanisarea“ s’ar face prin matricule, 
pentru-că preoţii români poartă matricu- 
lele numai în limba română.

E 3te aşa. Limba română este limba 
bisericei noastre şi matriculele ei nu pot 
fi purtate decât în această limbă.

Astfel stând lucrul ori de câte-ori 
să cer extrase sau copii de pe matri- 
culă, acele nu pot fi date decât în limba 
română. Altfel —  evident —  nu ar fi 
copii fidele, „extrase“ din matriculă.

Autorităţile şoviniste pretind insă 
une-ori şi pe unele locuri, ca preotul sé 
dee „extrase“ în limba maghiară.

Această pretensiune e nu numai ile
gală, ci şi absurdă.

Mai mult! Se întâmplă, că unii 
preoţi cedează acestei cereri absurde şi 
edau extrase maghiare din matricula ro
mână : o adevărată monstruositate, care pe 
lângă ignoranţă dovedeşte şi multă slăbi
ciune din partea unui atare preot.

E  o chestiune de drept a limbei 
române, şi o chestiune de demnitate a 
preoţimei noastre, ca astfel de caşuri să 
nu se mai íntémple.

Ori-cine ar cuteza a cere dela preoţii 
noştri extrase matriculare în limba ma
ghiară să ’i-se spună că atari nu există. 
Teiul nu face prune, nici nucul nu pro
duce cireşe.

Şi pentru-ca preoţimea noastră să 
se întărească odată pentru totdeauna în 
dreptul seu şi al bisericei sale naţionale, 
eată îi puuem aci un act oficios, emanat 
dela for bisericesc, şi conţinând un decis 
ministerial.

In tr’un circular al episcopului dela 
Lugoj, Dr. D. Radu, cetim următoarele:

„Cunoscut este veneratului cler die- 
cesan, că extrasele matriculare trebue să 
se dee în formă fi cu cuvintele, cari 
sünt in însăşi matricula originală, şi de 
acea din matricula purtată în limba ro
mână nu se pot extrada extrase matricu
lare, decât numai în limba română.

Cu toate acestea s’a întâmplat, că 
un matriculant civil nu a voit sâ pri
mească nişte extrase matriculare extradate, 
conform matriculei în limba română, ci a 
pretins, ca acelea să se extradee în limba 
maghiară. Această procedură fiind luată 
în apérare fi de vicecomitele comitatului 
respectiv, care se provoca la paragraful 
2 2  din instrucţiunea emanată dela mini
sterul reg. ung. de justiţie sub nr. 27.243 
ex 1895, prea veneratul Ordinariat metro
politan gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş 
s’a simţit îndemnat a recurge în acea
stă causă până la Excelenţa Sa dom
nul ministru regesc unguresc de interne, 
care, în ordinul seu de dto 1 Maiu 1898 
nr. 43 .892/IX  adresat respectivului vice- 
comite, a binevoit a se declara în urmă
torul mod:

»Paragraful 22 din instrucţiunea 
citată, care are scopul evident de a nu 
îngreuna părţile interesate cu formali
tăţi şi spese superflue, lasă în voea ma- 
triculantului sé judece, eă oare pricepe, 
respective pricepe cum se cade docu
mentul extrădat în  limbă străină ? şi 
astfel tot el are să judece şi aceea, eă 
ce mijloace crede a fi suficiente, ca se 
poată înţelege cum se cuvine documen
tul, care nu e scris în  limba maghiară ? 
în  conformitate cu acestea nu este ex- 
chis nici acel mijloc, ea matriculantul 
se-şi întregească cunoştinţă defectuoasă 
de limbă prin  explicaţiuni date de in
divizi demni de încredere. Dar’ expli- 
caţiunea aceasta, respective scrisoarea, 
care ar cuprinde acea explieaţiune, nu 
poa te  figura  ca traducere, care să 
se poată alătura oficios la acte, ei ma- 
ţriculantul rămâne responsabil pentru

fidedemnitatea acelei explicaţiuni. In- 
dată-ce însă matriculantul nu mai poate 
lua asupra sa responsabilitatea în  
ceea-ce priveşte înţelegerea documentului 
original, şi astfel se iveşte lipsa de tra
ducere autentică: atunci ca traducere 
autentică se poate accepta numai tra
ducerea făcută de organul autorisat a 
face traducerea, şi la acte numai o 
atare traducere se poate alătura. De 
organ autorisat a face traducerea se 
poate însă considera ş i acela, care a 
extrădat documentul extrasul matricu- 
lar) scris în  limba străină (în a ces t 
ca s lim ba  rom ână. Red.) şi dela 
care, avendu-se în vedere interesele în
dreptăţite ale părţilor se poate în  mod 
ecuitabil aştepta, ca să conlucre în  d i
recţiunea poftită spre uşurarea lor. Dar1 
la  to t caşul es te  foarte  de dorit, că 
m a tricu la n ţii sé  se s ilea scă  a-’ş i  
în suşi cunoştin ţa  lim bilor din di
s tr ic tu l lor, cel puţin  în  aşa măsură, 
încât să poată folosi fără de traducere 
extrasele matriculare, cari şi altmin
trelea se pot uşor înţelege, pentru-că 
constau din rubricaturi şi mai mult 
ori mai puţin  au cuprins uniform. 
Dacă însă eu toate acestea ar întreveni 
caşuri, în cari matriculanţii să nu p ri
ceapă cuprinsul documentelor extradate 
pe teritorul ţărei în  altă limbă, decât 
cea maghiară şi presentate dînşilor, 
respective să nu-şi poată câştiga în 
mod corespunzător deplină siguritate 
despre cuprinsul acelor documente, 
atunci în toate caşurile acestea, docu
mentele din chestiune să se trimită fără 
amânare spre traducere • la mine, indi- 
gităndu-se şi causa trimiterei«.

Acestea, în urma graţioasei comuni
cări din partea preavener. Ordinariat me
tropolitan, sub nr. 2356 din 2 1  Maiu 
1898, —  le notificăm veneratului cler
diecesan spre fţiinţâ fi acomodare.

*

Preoţimea noastră să-’şi însemne bine 
acest decis ministerial şi să se provoace 
la ei ori de câte-ori are lipsă.

Regele Carol la Jarul.
Yoci din presă.

»P olitische Correspondenz«, or
gan oficios al ministerului nostru de 
externe publică următorul comunicat, 
datat din Bucureşti:

„Yisita Regelui Carol îu Rusia se putea 
prevedâ deja de atunci, când la deschiderea 
universităţei din la ţi, Ţarul a trimis pe ge
neralul Constantinovici, guvernorul Basarabiei, 
ca să-’l salute pe Regele Carol. Acest act 
de curtoasie a fost primit tu România cu cea 
mai mare bucurie şi fiecare a ştiut, că Regele 
Carol va mulţumi pentru aceasta cu o visită 
la Petersbuig. Cercurile politice de altfel au 
ştiut mai de mult despre proiectul visitei la 
Petersburg. Primirea deosebit de cordială a 
părechei moştenitoare de tron, cu prilejul In- 
coronărei Ţarului şi numeroasele apariţiuni po
litice, cari s’au ivit de atunci, au făcut de 
dorit, ca această visită se se întâmple spre a 
exprima pe faţă excelentele raporturi dintre 
cele doui state.

România, care nu are nisuinţe de mare 
ambiţiune, şi care e element de ordine şi ci- 
vilisaţie !n Orient, nu doreşte decât pace în
delungată, ca să-’şi poată opera liniştită pro
gresul spiritual şi material.

Cei doi mari vecini ai României, Rusia 
şi Austro-Ungaria, se unesc într’un punct esen
ţial al politicei lor: susţinerea statului quo 
îq Orient şi prin aceasta a păcei europene. 
R)mânia nici-când n’a perdut dinaintea ochi
lor acest punct de vedere*.

Din căletoria Regelui.
Scurtul raport ce am dat il mai 

completăm cu următoarele date:
Regele Carol la Cernăuţi.

Cernăuţi, 26 Iulie n.
Visită Regelui Carol i. la curtea rusească 

I ne-a dat bunul prilej să salutăm pe pământul 
, Bucovinei pe prietenul intim al iubitului 
I nostru împărat, pe creatorul României mo

derne, pe Carol I., care a sigilat unirea prin
cipatelor române, a eluptat pe câmpiile Bul
gariei independenţa României, care a creat 
regatul român, îuălţându-’l la rangul unui stat 
de ordine şi civilisaţiune pentrn Oriental 
frământat.

Ieri Ia orele 6  şi 5 min. a Intrat în 
gara Cernăuţilor trenul special care aducea 
vagonul regal cu Regele României şi Princi
pele de coroană Ferdinand. Urale entusiaste 
şi uesftrşite au aclamat pe înaltal oaspe, care 
adânc mişcat a apărut la fereastra comparti
mentului mulţumind emoţionat, a eşit apoi 
pe platformă şi nelncetând aclamările s’a dat 
j >s din tren, întreţinându-se timp mai Inde- 
kngat cu publicul eşit neoficial Ia gării, ca 
>ă-’l Intimpine.

Poporul era tndesait de lume distinsă. 
Vestea că soseşte Regele Carol I., deşi nu se 
anunţase oficial, se lăţise ca fulgerul prin oraş, 
şi In Bcurtă vreme gemea peronul de lumea 
cea multă eşită spre tntimpinare.

Mijlocul peronului era reservat pentrn pre
sidents ţărei bar. Bourgutgnon, singurul care a 
avut ordin să salute oficial pe Rege; partea 
dreaptă şi Btângă era ocupată da mulţimea 
iuconmensurabilă.

Dar’ primirea neoficială, sinceră şi spon
tană a fost cu mult mai grandioasă decât 
or.-şi ce ceremonial oficial. întreaga româ- 
nime entusiastă din Cernăuţi şi jur s’a pre- 
s. ntatla gară şi însufleţite strigăte de „trăească* 
au adus omaj de iubire şi devotament 
Djmaului român.

Apărând pe platforma vagonului, a fost 
Regele saiutat de dl consul al României M. 
Cogălniceanu, care apoi la dorinţa mai înaltă 
a presentat Maj. Sale pe presidentul ţerei br.
Bourgutgnon.

Dânda-se jos din vagon a Intrat Regele 
şi Principele Ferdinand în conversaţie foarte 
animată cu cei presenţi.

Baronului Bourguignon ’i-a zis, că-’i pare 
foarte bine a-’l cunoaşte, mai ales că astă- 
primăvară a avat ocasiunea să cunoască la Ab
bázia pe antecesorul la presidenţie, pe contele 
(Less. După-ce a mai Întrebat pe presidentul 
ţărei despre unele detaiiii, a trecut la prima
rul oraşului, cav. de Kochanowski, cu care a 
conversat mai mult timp despre progresele cari 
le-a făcut oraşul Cernăuţi de când a trecut 
R gale pe aici pentru prima-dată.

După aceea a agrăit M. Sa pe dl prof. 
Dr. 1. G. Sbiera, mulţumindu-’i pentru opul 
„Mişcări culturale şi literare“ şi felicitânda-’l 
pentru valoroasa lucrare.

După acestea a urmat o scenă penibilă. 
Dl general Vlădescu, care însoţeşte pe Re
gele, presenlâ Maj. Sale pe dl bar. Mustătza, 
cu cuvintele:

„Daţi-’mi voe, Maiestate, să Vă present 
pe baronul Mustatza, uu bun Român din B j-  
covina*.

Regele Carol, plăcut impresionat, se în
toarce câtră bar. Mustatza şi agrăindu-’l ro
mâneşte ii spune că ti pare bine a-’l cunoa
şte; baronul Mustatza Insă, nefericit inspirat, 
răspunde nemţeşte, spre indignarea tuturor, cari 
au auzit:

„Entschuldigen Majestät, ich spreche 
nicht romänisch, w ir  sind hier deutsch er
zogen /•

Nu 6Bte aici locul să relevăm ce impre- 
siune a făcut asupra Regelui acest ,bun Ro-

A l iman
Presentând apoi dl consul Cogălniceanu 

pe dl bar. Dr. Alex. Hormuzachi, s’a adresat 
Regele cătră acesta cu întrebarea germană, că 
vorbeşte româneşte f Răspunzând baronul Hor
muzachi afirmativ, s'a Întreţinut Maiestatea Sa 
cu dînsui mai multă vreme, interesându-se de 
studiile ce le-a făcut şi de membrii familiei 
Hormuzachi.

O probă despre excelenta sa memorie a 
dat Regele, zărind între cei presenţi pe pă
rintele Dimitrie Brăilean dela Gura-Humo- 
rului. Indreptându-se cătră dînsui a Început 
conversaţia cu cuvintele:

— „’Mi-se pare că ne cunoaştem I“ şi 
după pnţină cugetare a constatat Regele, că 
părintele Brăilean ’i-a foBt presentat acum 16 
ani la Stânişoara.

Intr’o conversaţiune mai lungă s’a inte
resat apoi Regele de starea preoţimei, între
bând pe părintele Brăilean, care răspundea 
foarte precis — despre Metropolis, despre

archimandritul Stefanelli, cât şi despre căpi
tanul ţărei I a n c u  Lupul ,  care se află
la băi.

Maiestatea Sa s’a mai întreţinut cu dl 
George Gallin, secretarul consulatului român 
din Cernăuţi.

In timpul acesta s’a Întreţinut şi Prin
cipele de coroană Ferdinand cu presidentul 
ţărei şi primarul, dar’ mai ales cu dl profe
sor Dr. I. G. Sbiera, interesându-se îndeosebi 
de universitatea din Cernăuţi, de limba de 
propnnere, de profesori şi studenţi. întregul 
decurB al conversaţiunei a fost cordial.

Anunţând apoi dl inspector reg. rom. de 
trenări Cotescu, că trenai stă gata de plecare, 
’şi-au luat Regele şi Principele rămas bun dela 
toţi întinzând tuturor mâna, cu cari a stat de 
vorbă.

In scurt s’a pus trenul în mişcare şi 
Regele dimpreună cu Principele de coroană 
salutau vesel din fereastra vagonului, mulţu
mind mulţimei pentru entusiastele aclamări, 
cari an ţinut încă mult după ce a eşit trenul 
din gară. („Patria“).

Sosirea la Varşovia.
— 26 Iulie.

Tot oraşul este împodobit pentru primi
rea M. S. Rvgelui Carol al României. Gara 
este bogat decorată cu flori, drapele şi ta
piserii.

M. S. Regele Carol şi A. S. R. Prinţul 
moştenitor au sosit la 2  ore şi 55 m. Sânt 
primiţi pe peronul girei de guvernatorul ge
neral, generalul prinţ lmeritinsky) adjutantul 
general, vice-admiralnl Arseniew; comandan
tul fortăreţei de H om arow ; şefa! statului- 
major Ponziwerski şi toate notabilităţile ci
vile şi militare.

La sosirea trenului, musica a cântat 
imnul naţional românesc, pe când compania de 
onoare presentă armele.

M. S. Regele Carol a salutat în mod 
cordial pe principele lmeritinsky, apoi a tre
cut în faţa frontului companiei de onoare, 
care a defilat în urmă.

După defilare, M. S. Regele Carol, în
soţit de principele Imeritimki şi A. S. R. 
Principele moştenitor cu viee-admiralul Arse
niew, s’au urcat îu landouri deschise şi s’au 
dus la palatul Lesenki, în mijlocul gardului 
format de trupele garnisoanei, aclamaţi cu 
entusiasm de mulţimea îngrămădită pe stradă.

Seara s’a dat un prânz de gală la prin
ţul lmeritinsky, unde s’an rostit şi toaste.

Principele Imeretinsky ’şi-a ridicat po
calul „pentru comandantul victorios al celor 
două oştiri viteze, care umăr la umăr au 
luptat la Plevna lupta de tovarăşi*.

Regele Carol mulţumind pentru primire 
a z is:

»Călătoria în Rusia îm i evocă 
am intiri preţioase mie. Cu inima plină  
de bucurie am revăzut azi acele oştiri, 
eu care împreună am împărtăşit îngri
jir i, pericole şi triumfuri pe câmpiile 
de răsboiu. Numele Alteţei Voastre, ca 
şi cel al fericitului Todleben e pentru 
noi nedespărţit de luptele sângeroase 
ce am purtat pentru Plevna şi întot
deauna cu mulţumită îm i aduc aminte 
că Alteţa Voastră, in toate momentele 
hotărâtoare, prin caii împreună am 
trecut, a fost lângă mine şi m ’a spri- 
ginit cu înţeleptele sale sfaturi. Când 
îm i exprim cele mai ferbinţi urări de 
bine faţă cu viteaza oaste împărătească, 
prim ul meu gând să îndreaptă spre 
supremul vostru comandant, Maiesta
tea Sa împăratul Nicolae II., pentru 
sănătatea căruia închin pocalul meu. 
Maiestatea Sa împăratul trăească .U,

Cuvintele Regelui au fost primite cu 
puternice „ura!“ şi musica a Intonat imnul 
rusesc.

La 9 ore searea s’a dat Ia palatul Lesenki 
o representaţie de gală, la care au asistat 300 
de Invitaţi, urmaţii apoi de o iluminaţie gene
rală a parcului.

M. S. Regele pleacă mâne dimineaţă la 
9 şi jum. la Petersburg.

Din Caransebeş.
— Dela un corespondent ocasional. —

Fostul com ite-suprem  JaJcabffi/ la  noi. — 
Procesul M aler—Szabó,

Caransebeş, 26 Iulie n.
Două lucruri însemnate s’au petrecut 

astăzi în oraşul nostra, Caransebeş. Fostul 
comite-suprem, acum sécretarul de stat Ja-  
kabffy a venit să-'şi iee adio dela „bravii sei 
Caransebeşeni*, cari totdeauna ’i-au întins 
mână de ajntor pentru a pută cuceri şi ni
mici puternica redută a nemuritorului general 
Traian Doda.

La banchetul dat din acest prilej au 
participat cel puţin 2 0 0  de persoane, Intre 
cari şi „floarea“ inteligenţei din Caransebeş.

Al doilea eveniment, care ne intere
sează mai deaproape, pentru-că ne arată stă
rile decăzute din fericita noastră patrie, a 
fost procesul de calumnie intentat de procurorul 
regesc contra fostului protopretor din cercul 
Bozoviciului, Szabó, şi contra mai multor no
tari, învăţători, primari şi matricalanţi.

Fostul protopretor Szabó Gusztáv, ma
rele representant al ideei de stat maghiar, 
încă pe când era la putere voia să ’l vadă 
transferat pe judele regesc din Bozoviciu, 
Mahr, pentru-că acesta petrecea mai mult în 
societatea agitatorilor români, a acelor oameni 
pericnloşi pentru statul ungar, cari au avut 
Îndrăzneala să trimită cu ocasiunea procesu
lui Memorandului o telegramă de aderenţă 
lui Lucacin.

Ţinuta politică a lui Mahr nu ’i-a con
venit diai Szabó şi aceasta 'I-a îndemnat să 
facă arătare cătră comitele-suprem şi să ceară 
transferarea lui Mahr. Nu a fost destul atâta. 
Dl Szabó s’a pus pe lucru şi s’a trimis din 
cercai seu o rugare subscrisă de 32 notari, 
primari, matricalanţi şi Învăţători, în care se 
cere tranferarea lui Mahr, de oare-ce este 
om periculos pentra siguranţa publică şi mare 
agitator român.

Urmarea a fost, că atât Szabó, cât şi 
ceialalţi an fost acusaţi pentru calumnie.

Pertractarea s’a început astăzi şi ne-a 
dat dovezi noue, că trăim într’un stat, undo 
toate sünt permise, dacă posezi ca mare 
aderent al maghiarismului.

O corupţiane ne mai auzită poate domni 
acolo, unde arătări de felul acesta se Bub- 
scriu de aşa numiţii conducători ai bietului po
por, cari apoi câud ajuug să-’şi dee seamă de 
ceea-ce au făcut, cei mai mulţi zic, că nu au 
ştiut ce au subscris; eă uu au cetit arătarea; 
ba unii mărturisesc, că ei nu au subscris ară
tarea contra judelui Mahr, ci un simplu atestat 
de moralitate pentru protopretorul Szabó Gusz
táv. Aşa le-a spus notarul, ear’ ei neştiind 
ungureşte au subscris la poruncă. Mai tre
cem cu vederea, când auzim vorbe de aceBte 
dela acei simpli plugari, cari nu cunosc limba 
maghiară şi fiind primari ascuPă orbiş de mai 
marii lor, este însă ruşine ca învăţătorii, no
tarii şi vicenotarii se mărturisească în faţa 
ti ibunalului, că ei n’au ştiut ce subscriu, n’au 
ştiut nici un rău de judele Mahr. Ca toate 
aceste au subscris arătarea, că Mahr e agita
tor şi periculos pentru sigaranţa publică.

Voiu da aci (tn numărul proxim! Red.) 
în iiniamente generale decurgerea pertractărei, 
ca publicul să-’şi facă idee despre eroii din 
cercul Bozoviciului, să vadă ce oameni sânt In
tra notari, vicenotari, primari şi înviţători.

Sibiiu, 29 Iulie n.
Din Bucovina. Astăzi are loc în Bu

covina, la Rădăuţi, prima adunare d e alegă
tori care face începutul unei serii de atari 
adunări. Patria  prognostisează un bun reuşit 
acestei adunări, convocate de dl deputat 
dietal Dr. llarie Onciul.

Cheia situaţiei din Austria este 
acum —  îq Budapesta. Aşa susţin foile 
cel puţin privitor la chestiunea pactului. 
Contele Thun ar dori un nou provisoriu. 
Bânffy însă să preface că nu poate să 
mai facă provisorii, pentru-că-’i presează 
oposiţia. Alaltăieri s’a ţinut consiliu de 
miniştri în Budapesta. Dar’ nu se ştie 
încă ce a hotărît.
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Bioiul i s p á n é n .
Tratări de pace.

Din Washington 88  depeşează, că ns 
comunicat oficios al guvernului anunţă, că 
ambasadorul francez Catnbon a înaintat pre- 
sidentului Mac Kinley In numele guvernului 
spaniol şi la rugarea ministrului de externe 
un nunţiu, cu scopul ca s i  se pună capii ris- 
boiului şi să 8 6  stabilească condiţiile de pace.

Mac Kinley ’şi-a reservat a răspunde, 
declar&nd că va presents chestia consiliului 
ministerial.

New York Herald scrie, că nunţiul lui 
Cambon este de următorul cuprins:

Statele-Unite şi Spania poartă résboiu 
din causă, că Statele-Unite au pretins, ca 
Spaniolii se părăsească insula Cuba, ceea-ce 
guvernul spaniol a denegat-o. Spania acum 
recunoaşte, că tn résboiu a suferit înfrângeri. 
Guvernul spaniol crede, că a sosit timpul sé 
se pună capăt răsboiului şi cere dela guvernai 
Uniunei, prin intermediäres ambasadorului 
francez, să fie avisat despre condiţiile pe lângă 
cari Statele-Unite sflnt aplicate a încheia 
pacea.

Cambon n’a putut împărtăşi, că ce con
cesiuni e aplicată a face Spania.

Se zice, că minimul pretensiunilor Sta- 
telor-Unite súut următoarele:

Independenţa Cubei, sub protecţie ame
ricană. Cedarea insulei Fuerto-ricco, a Ma
rianelor şi a unui port In Filippine, care va 
seni ca staţiune de cărbuni.

Aşadar’ s’a făcut primul pas serios pen
tru încheierea păcei. Ştirea aceasta, precum 
se depeşează din Londra şi din Paris, fn cer
curile politice de acolo a causat vie bucurie.

Din Turda.
— Del» corespondentul nostru. —

P arastas p e n tru  JHonisie Şuluţiu . — N oua  
şcoală rom ân ă . — L ip să  de acţiune. ■- Vn  

pro topop  dem n. — Un p re o t p a tr io 
tic. — „F oaia  P oporu lu i“ . — S i-  

m enăturile . — Încheiere.

Turda, 27 Iulie n.
Dumineca trecută s’a ţinut tn biserica 

gr.-cat din loc un parastas pentru fericitul 
Dionisxe Ster ca Şuluţiu.

D. Şuluţiu a fost acela, care tn iubirea 
sa de neam şi în dor de progres ’şi-a lăsat 
mai toată averea, constătătoare din 18—20 
de mii, bisericei române gr.-cat. din Turda, 
spre a edifica o şcoală nouă, a întregi sala
rul învăţătorului — şi a înfiinţa un nou post 
de învăţătoare.

Tare nimerit zicea preotul In predica sa 
ocasională, că D. Şuluţiu n’a murit, căci nu
mai aceia mor, după cari, murind, nuiămâne 
nici o urmă, nu lasă nici o roadă, InBă Dio- 
nisie St. Şuluţiu va tr&l vecinie In inimile
noastre şi a urmaşilor noştri.

*

Din banii lăsaţi de dînsul B’a edificat 
deja noua şcoală română, mare, spaţioasă şi 
drăgălaşă. Lăudând pe binefăcătorul nostru, 
ea va aduce roade însutite întru cultivarea 
sărmanului nostru popor.

*

Tare dureroasă e aici lipsa de acţiune. 
De mult nu s’a făcut mai nimic pentru afir
marea existenţei noastre, a Românilor prin 
aceste locuri.

O conferenţă politică nu se poate, e drept 
— graţie lui Bănffy.

Dar’ reuniunile noastre ar pută ţină 
adunări, d. e. despărţământul „Astrei* (mai 
există?)

Un concert împreunat cu teatru, o pe
trecere, o convenire socială, s’ar pută aranja.

Dar’ nu-’i nimici
Toţi tac, spiritele se dedau cu nelucra

rea si peBte toate să întinde sbftrnăitor — 
csárdásul.

Ear’ peste viitorul nostru un semn „?*.
*

Dintre puţinii cari luciă zelos şi pentru 
binele comun, trebue Bă amintesc pe dl pro
topop al Gojocnei, Ciortea.

De puţin timp, de când administrează 
protopopiatul Turzei se văd deja roadele mun- 
cei Bale, întru binele bisericei şi şcoalei.

Sânt însărcinat să-’i aduc mulţumite.
«

Durere — nu este holdă fără neghină, 
E&tă, că preotul gr.-or. din Tarda, îşi uită 
de sine, fraternisesză cu patrioţii, şi le sărută 
labele pentru un os.

Cu credincioşii e într’o ceartă continuă, 
şi îşi trădează biserica şi superiorii.

Am informaţii sigure, că dînsul e acela, 
care a denunţat autorităţilor că Românii ţîn 
adunare secretă, când cu disolvarea sinodului 
protopopesc ţinut în Turda. îmi vine greu 
să mai înşir. Ruşine — destulă ruşine.

M’am bucurat foarte, văzând ce roade 
aduce ,Foaia Poporului* Intre ţăranii noştri. 
Pe aici prin jur au mulţi tnşi „foaia* şi e 
speranţă să se mărească numărul cetitori
lor ei.

Ca să se vadă cum preţuesc ţăranii 
această bună foaie, dau aici o convorbire cu 
un ţăran despre ea.

— „D-zeu să-’i ţie pe d-nii dela Sibiiu, 
că într’adevăr multe sfaturi bune ne scriu 
aici în gazeta asta. De când o am, gândeşti 
că-’s altul. Am învăţat şi eu la şcoală carte, 
dar’ am mai uitat să cetesc. Acum de când 
cetesc foaia regalat — m i duc bine pe scri
soare. Apoi mai ştiu şi eu ce-'i In lume, — 
şi văd cum luptă d-nii noştri să ne capete 
drepturile înapoi*.

*
Sămănăturile din acest an sânt până 

acum foarte frumoase, şi umple de speranţă 
pe sărmanii plugari, cărora tntr’adevăr numai 
atât le-a mai rămas. Oamenii se apucă de 
seceratul holdelor, cucuruzul până acum e 
tare frumos, şi de nu va cădă peatră se vor 
răsplăti bine ostenelele lucrătorilor.

*
Făcând încheierea micului meu raport 

— trebue să accentuez necesitatea unirei, 
fiindcă căuşele stagnărei nu sânt altele nici 
In aeeste părţi, decât ura şi discordia, apoi 
emularea în nepăsare şi nelucrare, ce-’şi are 
fatalul seu cuib Intre familiile române, din 
cause de nimic.

De voiţi succese uniţi-vă, de vă veţi 
uni (cel puţin în ciasul al 1 1 -lea) fiţi în veci 
cu inimile înălţate spre idealul naţional. Aşa 
vom înainta! Vemo,

1848.c Cronica anulai.
Braşov, 29 Iulie.

Prin o ordinaţiune guvernială se dispune, 
că Saşii şi Românii din fundul regiu sé fie 
scutiţi de ori-ce dijmuire a productelor lor.

(Siebb. Woch. nr. 61).

Agram, 29 Iulie.
Azi au Intrat 2 batalioane de grăniţeri 

în Agram. Pe zilele următoare se aşteaptă 
sosirea tuturor grăniţerilor. (Sieb. Bote nr. 87).

London, 29 Iulie.
în Irlanda a început revoluţia. Guver- 

norul Irlandei a dat un circular punénd premiu 
de 500 fi. şterlingi pe capul răsculaţilor Smit 
— O’Brien. Se lăţeşte faima, că ostăşimea 
guvernorului a fost bătută în câteva locuri, 
In parlament începe a fi vorbă despre îmbu
nătăţirea stărilor din Irlanda.

(Gaz. de Trans.)

Pesta, 29 Iulie.
In gazeta românească de aici Amicul 

Poporului a apărut un articol întitulat: »Cu 
cine s i  ţinem noi Romanii?* Deşi articolul 
are aerul de a fi inspirat de cei mai re
numiţi bărbaţi ai Românilor, totuşi în fiecare 
proposiţie se simţeşte spiritul lui Kossuth.

Despre Sérbi zice că: »libertatea in 
gura lor e numai amăgire«, despre Croaţi 
»ei nu voesc alta decât a introduce starea 
de mai nainte! Lucru minunat şi ne mai 
auziţi Un popor sé se lapede de libertate, 
si de bunăvoe sé poftească robie, e un ce 
ne mai pomenit în istoria lumeil «—  »Puterea 
rusească ne ameninţă cu înghiţire«. — »Par
tida reacţionară« din Viena e caracterisată 
astfel: »înaintea oamenilor acestora nimic nu 
e sfânt; ei sünt gata a face prin vicleşuguri 
cele mai crâncene vărsări de sânge, numai 
să se poată înălţa la treapta ocârmuirei! 
Aceştia ziua şi noaptea sapă groapă libertă- 
ţei popoarelor«.

Vine apoi ultima posibilitate: Ungurii. 
Se descrie istoria ungurimei şi luptele lor 
contra Vienei. »Ce a voit Viena aceea a 
trebuit ţeara se facă«.

»...Aceasta văzând bărbaţii cei mai buni 
ai neamului unguresc din toată puterea au 
început a lucra de o parte spre recâştigarea 
neatîrnărei ţărei, ear’ de altă parte spre îm
bunătăţirea stărei poporului« şi »Ungurii, 
drepturile cari le-au câştigat le-au întins asupra 
tuturor locuitorilor ţărei — deopotrivă; ei cu 
toţii voesc a trăi în frăţietate, egalitate şi 
libertate«.

»Numai Ungurii sünt cari ne îmbie cu 
libertate, egalitate şi frăţietate«.

»Cu cine dară să ţinem?« să întreabă 
autorul în fine, şi răspunsul este: »Fireşte, 
că dintâiu noi cu noi, apoi cu fra ţi i  noştri 
Unguri«.

Articolul este subscris de »Şirianu«.

Chestiuni şcolare.
Convocare.

Od. preoţi şi învăţători gr.-cat. din par
tea transilvană a diecesei Lugojului şi alţi 
binevoitori ai şcoalei prin aceasta se convoacă 
la adunarea generală a „Reuniunei docenţilor 
gr.-cat. din ţinutul Haţegului*, ce se va ţină 
în Pui, la i i  Septemvrie st. n. a. c.

P r o g r a m :
A) Participare în corpore Ia serviciul 

divin în biserica gr.-cat. din loc, la 9 ore a. m
B) Şedinţa I. cu începutul la 1 0  ore a. m.
1 . Cuvântul de deschidere al preşe

dintelui.
2 . Constatarea membrilor presenţi.
3. Raportul comitetului despre activi

tatea Reuniunei din anul trecut.
4. Raportul cassarului şi al biblioteca

rului şi exmiterea alor 3 comisiuni pentru 
censurarea rapoartelor de mai sus.

5. Exmiterea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membri şi lncassarea de taxe.

6 . Ţinerea prelecţiunilor de model, 
eventual cetirea elaboratelor practice prin 
domnii învăţători Avram Zddav, Demetriu 
Maniuţiu şi Augustin P. Bociat.

7. Cetirea disertaţiunilor.
8 . Alegerea membrilor onorari.
9. Raportul comisiunilor exmise.

10. Statorirea budgetului pe anul viitor.
1 1 . Statorirea terminului şi locului pen

tru adunarea generală viitoare.
1 2 . Eventuale propuneri.
Din şedinţa comitetului central ţinută 

în Haţeg, la 27 Iunie 1898.
N icolau N estor, Stefan Ţarina,

preşedinte. notar I.
Michail F. Iubaş, 

notar II.
Această convocare publică să se consi

dere şi ca Invitare specială.

Reuniunea învăţătorilor români
din Sâtmar şi Ugocia.

învăţătorilor din aceste părţi ale ro
mânismului, li-s’au trimis în aceste zile ur
mătorul ams\

Stimate die colegi Cu nespusă bucurie 
vă notificăm, că a^eea-ce cu toţii de mult am 
dorit, In fine s’a reálisát. In urma graţioasei 
mijlociri a prea veneratului nostru Ordinariat 
dieceBan, prin înaltul guvern s’au aprobat sta
tutele »Reuniunei înviţdtorilor romani gr.-cat. 
din comitatele Sâtmar ţ i  Ugocia'1 sub nrul 
22.227, tn 20 Aprile a. c.

Nimic dar’ nu ne mai stă la cale pen- 
tru-ca să desvoltăm 0  activitate, cu puteri 
unite, ps terenul chemărei noastre sublime.

Pentru constituirea definitivă a Reuniu
nei avem onoare a vă Invita pe Joi, în 25 
August s t  n. a. c., orele 11 din zi, In lo
calul şcoalei gr.-cat. din Baia-mare (Nagy- 
Bâuya), strada „Magtár* nr. 827.

Programul:
1. La 9 ore dimineaţa zerviciul divin. — 2. 

La 11 ore din zi, deschiderea adunărei. — 3. Rapor
tul comitetului provisor şi abzicerea lui. — 4. Alege
rea oficialilor, în înţelesul statutelor pe un restimp de 
trei ani. — 5. Alegerea membrilor în comitet. — 6. 
Constituirea reuniunilor filiale. 7. Disertaţiune. — 
8. Propaneri eventuale. — 9. Hotărirea timpului şi 
locului pentru ţinerea adunărei generale a Reuniunei 
pe anul viitor. — 10. închiderea adunărei. — 11. 
Alegerea comisiunei pentru autenticarea procesului 
verbal.

Aşa credem, că dorinţa ferbinte expri
mată de d-voastră pentru a avă o Reuniune, ne 
dispensează dela ori-ce recomandare şi rugare 
frăţească, ea să binevoiţi a lua parte la con
stituirea Reuniunei noastre.

Fiecare domn coleg îşi cunoaşte da- 
torinţa!

După adunare va fi prânz comun con
form cerinţelor noastre modeste.

Baiasprie, la 8  Iulie 1898.
Preşedinte:

A thanasiu Lupan, Notar:
cantor-docent în Baiasprie. loan  L eşian,

cantor-docent în B.-mare.

Note. 1. Trenul circulează dela Sătmar la 
Baia-mare de 2-ori în zi, dim. la 10 ore şi seara la 
10 ore. — Cei cari ar dori a lua parte la prânzul 
comun să-’l aviseie de timpuriu pe dl notar al Reu
niunei.

2. S’au făcut paşii la oficiul comitatens, ca 
docenţii, care vor participa la adunarea constituantă 
sé primească spesele de călătorie şi diurne din cassele 
respective comunale.

Aforisme politice.
— Una la zi. —

Inbirea de putere şi iubirea libertăţei 
sânt Intr’nn etern antagonism. Unde există 
mai puţină libertate, acolo pasiunea la putere 
e mai arzătoare şi mai lipsită de conştienţă.

Mill.

C R O N IC A
Sibi iu ,  28 Iulie n.

Principele Bulgariei şi pansla
vismul. Societatea panslavistă de binefacere, 
de curând 'şi-a ales de membru de onoare şi 
pe principele Ferdinand. Deputaţiunea care 
’i-a adus principelui această distincţiune, ’l-a 
salutat ca pe nc aderent sincer al panslavis
mului, pentru care luptă azi toţi Slavii. Prin
cipele foarte mişcat le-a răspuns, că părtineşte
panslavismul cu trup şi suflet.

*
Domnişoara Luoreţia Pretorián,

cunoscută cetitorilor „Tribunei* dela concer
tele „României June“, a câştigat titlul de 
diplomată în piano şi armonie dela conserva
torul din Viena, titlu cucerit cu distincţie în 
scnrtul timp de 2  ani.

Profesorii vicnezi au adus omajii căldu
roase distinsei Româncuţe.

*
Avis autorilor învăţători! „Al- 

maoachulînv. rom.*, ce va apără cu începerea 
anului şcol. viitor (1898/9) va cuprinde In 
sine şi an conspect asnpra „învăţătorilor 
ca autori*.

In lipsa de adrese exacte şi dorind să 
evit atare comitere, vin prin aceasta a ruga 
pe toţi domnii colegi învăţători, ca foşti, sau 
şi de present redactori la atare foaie, ori 
antori a vre unui op tipărit, să binevoiască 
a-’mi trimite, pe lângă datele de adresă şi 
un conspect ssupra căiţilor de ori-şi-ce soia, 
dar’ edate, — mai bine Insă, a-’mi trimite 
cât mai în grabă şi câte un exemplar din acele 
opuri, ca astfel să le pot expune între inse
rate, făcâudu-le cunoscute abonenţilor Al- 
manachului.

Reciţa-montană (Resiczabánya), lu Inlie 
1898. Iosif Velcean.

A 4  a şedinţă literară a .R eu
niunei sodalilor români*. Joi, tn 28 Iu
lie n., s’a ţinut a 4 a şedinţă literară a nu
mitei Reuniuni, sub preşedinţa dlui Victor Tor- 
dăşianu, fiind de faţă an namér frumos de me
seriaşi, membri ai Reuniunei, cum şi câteva 
doamne şi — o domnişoară. Cătră orele 9, 
dl preşedinte deschide şedinţa prin o frumoasă 
cuvântare, în care arată folosul ce-’l pot aduce 
astfel de şedinţe, şi după-ce salută pe cei de 
faţă, cari din ce tn ce arată tot mai mare in
teres, presentându-se tot mai mulţi la şedin
ţele literare, Invită pe dl Mih. Simonetti, sodal 
frarzalar, să se achite de datoria ce a luat-o 
asnpră-’şi, de a declama ceva. Dl Simonetti a 
declamat poeaia „Despina Doamna* foarte bine, 
pentrn-ce a şi fost aplaudat din partea celor 
presenţi. Dl loan Moldovan, sedai lăcătar, de 
present angajat la stabilimentul electric, a de
scris pe cât a putut, — altcum destul de bine, 
— maşinăriile prin care se produce electrica, 
cum şi pericolele, ce din nebăgare de seamă 
se pot atrage prin droturile electrice când 
sfiGt tn funcţiune. Dl Moldovan, partea cea 
mai mare ’şi-a cetit prelegerea, şi aşa a do
vedit, că dacă dtnBul se va ocupa m a i  m u l t  
cu cetitul, In viitor şi mai bine va delecta pa 
ascultători. A urmat apoi dl loan B o lo g a , mă
iestru pantofar, care a cetit o bucată d n 
„Schiţe umoristice* de E. Hodoş: „Fragmente 
vechi*. Bucata a fost bună, bine şi la înţeles 
cetită, prin nnele locuri prea umoristică, însă 
nici-decum acomodată de a se ceti la o şe
dinţă literară, tn o Reuniune, la care sânt de faţă 
partea cea mai mare tineri meseriaşi, precum 
şi doamn'e şi domnişoare, — şi on. Comitet 
al Reuniunei ar pută cu altă ocaBiune să aleagă 
însuşi, Bau cel puţin să revideze piesele ce ’şi le 
aleg membrii ca să se producă cu ele. Sperăm, 
că în viitor aşa va fi. — Cu acestea Incheiân- 
du-se programai, dl preşedinte mulţumeşte 
celor presenţi pentru participare, şi încheie
şedinţa la orele IO1/*- Un participant.

•
In oontra călătoriei civile. în co

muna Ménfő, comitatul Gyoc, un învăţător de 
acolo cu numele Kovám, voind să se căsăto
rească, s’a presectat matriculantului tivii spre 
a face destul formalităţilor prescrise prin lege. 
Contractul de căsătorie însă nu a voit s£-l 
subscrie pe motivul, ci el nu fpune nici un 
preţ pe căsătoria civilă, ci numai pa cea bi
sericească. In contra namitulai învăţător s’a 
pornit cercetare şi e vorbă, că va fi aspru pe
depsit, pentru-că s’a arătat că nu e păgân — 
ci creţtin.

*
Defraudările lui Krivăny. Cerce

tările de până acum au dovedit, că Krivány 
a falsificat şi libele de depunere de pe la 
bănci. Un libel, spre pildă, In care erau de
puşi 10 fi. ’l-a falsificat la 4147 fi. îu chipul 
acesta putea să defraudeze din banii gata cari 
li avea tn cassă, inducând suma defraudată tn 
libele de depuneri de pe la bănci. Acum s'a 
început revisuirea libolelor de depunere, care 
de sigur va aduce Ia lumină none defraudări 
considerabile. ♦

Furt original. în comuna Tisza- 
Harsâ^y, o banda de Ţigani s’a folosit de 
un mijloc original spre a fura. Anume vre-o 
câţiva Ţigani au Intrat In curtea unui om, pre- 
făcfindu-se că cerşesc. Acasă nu era decât o 
femeie. în poartă Ţiganii s’au prefăcut că-’şi 
scapă din spate nn sac plin ca facolé, şi fa
solea împrăştiându-se prin curte, s’au pus să 
’şi o adune. Femeia de teamă ca să nn-’i 
fure ceva, a stat tn carte lângă ei până ’şi-au 
adunat fasolea, ba le-a mai ajutat şi ea. Până 
atunci o altă bandă de Ţ gani, pe la spatele 
căsei, au Intrat tu casă, şi au furat pe ce au 
putut pune mâna. Hoţii luându-o la sănă
toasa nu au putut fi prinşi.

Serbarea unui regiment. Din Bruck 
(Austria) ni se scrie, că regimentul 64. staţio 
nat acolo, a aranjat în ziua de 14 1 c. o frn 
moaşă sărbare, tn amintirea ţinutei glorioase 
s regimentului, tn răsboiul din 1866. Serbarea 
aceasta e datină a se face In fiecare an. Acest 
regiment aproape întreg e românesc, şi 8 şa şi 
sărbarea a fost o adevărată sărbare românea
scă. S’au cântat cântări româneşti şi ficiorii 
au jucat jocurile noastre naţionale, în mijîo 
cui unei însufleţiri generale. Românii noştri 
departe de patrie, au avut şi ei o zi veselă. 

*
Faţa lui Lombroso. Tribunalul din

Turin a intentat proces de presă In contra 
fiicei lui Lombroeo, pentru un articol de ziar, 
în care a atacat autorităţile civile.

•
Biblioteci poporale. Ministrul de

rei, o sumă mare pentru înfiinţarea de 
biblioteci poporale în mai multe părţi ale 
ţărei. Ministrul susţine, că o face acea
sta, pentru a contrabalansa agitaţiunile so
cialiştilor, cari împrăştie opuri cu tendenţe 
socialiste în popor. In realitate însă prin 
bibliotecile ungureşti, ministrul vrea să 
servească maghiarisărei, şi sântem siguri, 
că atari biblioteci se vor înfiinţa cu deo- { 
sebire îu ţinuturile locuite de naţionalităţi.

*

Zola şi ordurile de onoare Con
siliul »ordului de onoare« In ultima sa şedinţă 
a decis, ca deocamdată pe Zola să-’l lipsească 
de dreptul de a mai purta decoraţiunea ace
stui ord. Tot atunci, un rescript de a lui 
Faure interzice lui Zola purtarea decoraţiu- 
rilor şi a insigniilor tuturor ordurilor de onoare. 
Causa e, că Zola s’a făcut nevrednic prin fuga 
sa dinaintea pedepsei şi până-când nu se va 
rectifica, toate drepturile de cavaler îi sânt 
suspendate.

*
Foc mare. în comuna Jobba háza, de 

lângă Şopron, a isbucrit un foc înfricoşat. 
Focul a nimicit 60 de case, cu superedificatele 
economice, dimpreună cu bucatele adunate îu 
stoguri. Miseria bieţilor oameni e mare, pa
guba se urcă la mai multe mii.

*
Situaţia tn Fiume se Încurcă din zi 

în zi. Se ştie, că primarul legitim a abzis, 
ear’ In focul Iui a fost numit de primar interimat 
Milcenich. Acesta încă ’şi-a dat demisia de 
curând. Ungurii eâot năcăjiţi, că acum trebue 
să se ţină alegere nouă de primar, la care 
partidul autonomist de sigur earăşi va eşl bi
ruitor.

*

Statistica poporaţiunei din China.
Număr ui poporaţiunei din China până acum 
nu sa ştia decât aproximativ. Comitetul ato- 
ciaţiunei internaţionale de statistică, s’a rugat 
de împăratul, ca să dispună o conscriere a 
poporaţiunei. împăratul mult timp a stat I 
In cumpene, de oare-ce vedea In lucrul acesta I 
un amestec al Europenilor tn secretele impe- I 
rinlui seu, totuşi In armă a dispus con- I 
scrierea poporaţiunei. I

* I
Un hoţ genial. La tribunalul din I 

Budapesta s’a pertractat procesul unui anumit I 
pungaş Müder Imre, acusat pentru o mulţime I 
de furtişaguri. Renumitul pungaş care e om I 
de rlnd şi nici ceti nici scrie nu ştie, s’a I 
apărat el Însuşi, In o vorbire atât de perfectă I 
şi ca conţinut şi ca forţă oratorică, Încât ’i-a I  
pas pe judecători tn uimire, prin genialitatea I  
sa. Ca toate acestea judecătorii ’l-au condam-1 
nat Ia 7 ani închisoare. I

Un profesor bătut do studenţi. I
In Belgrad b’a întâmplat caşul. Un profesori 
de matematiuă a buctat pe un elev. Elevul! 
din ră3bunare ’şi-a pălmuit profesorul înaintea! 
clasei Întregi. La aceasta s’a născut o bătaie! 
înfricoşată, între partisan» profesorului şi con-! 
trarii lui. A trebuit se tntrevină gendarmiil 
spre a restabili liniştea. Profesorul a foşti 
tare rău bătnt. I

Defraudări. Earăşi s’au întâmplat!
două defraudări. Una în Eperjes, anume n o i  
tarul de acolo ia rn a  János, a defraudat c â te v l 
mii. Alta în Seghedin şi mai revoltătoarei 
Jndoîe de tribunal de acolo, Kesztler, pe t o ţ i  
aceia, cari ajungeau la judecată sub mână l u i l  
li pedepsea cu amende în bani, cari îi fo lo s ii 
apoi spre scopurile Ini. Acum însă au dat d l  
urma daraverilor lui şi T-au arestat. T o a f l
acestea Insă nu ne mai surprind In ţeara u n d i  
defraudările au devenit „us*.

Un fiiu acusat de tatăl seu. u l
proprietar dm Solnoc, ’şi-a acusat la tr ib u n a l 

I pe propriul seu fiiu pentru-că, ar fi falsificai 
i pe numele lui un cambiu în suma de 36.00(1 
j Copilul nevinovat ÎDzădar s a apărat în contra a c i l  

sei tatălui seu, a fost condamnai la 7 ani în c h l  
softre, dintre cari 3 ani ’i-a şi împlinit. A c u l  
după 3 ani s’a descoperit adevăratul falsifici! 
tor al cambiuiui, şi copilul care suferea n ev H  
novat a fost pus în libertate. D esperar^ | 
tatălui — care e om foarte avrt, încât s u n i  
de 36.000 pentru ci ar fi fost un bagatel -H  
e de nedescris, văzând că ’şi-a condamnat ] H  
propriul seu fiiu, nevinovat fiind. H

Bandă de hoţi în România l^H
vre-o câteva zile o bandă de 60 tă hari p r a l  
şi jefueşte prin jud. Tecuciu. în urmărirăm 
ei s'a trimis o poteră compusă din 60 i^H  
şiori şi 8  gendarmi, sub comanda unui c ă ]H  
tan şi a unui locotenent.
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Ş tiri mărunte. Starea sănătăţei Iui 
Bismarck merge spre bine. Bătrânul cancelar 
a părăBit patul şi poate face preumblări 
prin casă.

—  Schwnrtzhoppen, representantul împă
ratului Germaniei la iubileul regimentului 
„Wilhelm“, In reîntoarcerea sa spre Berlin, 
s’a oprit pe o zi în Budapesta.

— „Nemzeti szövetség* -ul e pe cale de 
a-’şi constitui none despârţăminte în oraşele 
Turda şi Pápa.

— In Arad un strajamester de gend&rroi, 
Sándor Lajos, a străpuns cu sabia pe alt 
gendarm Gyuro, care venind beat acasă, nu a 
voit a-’i asculta poruncile.

— In primăvara trecută ministrul ro
mân de domenii a distribuit proprietarilor 
peste un milion de viţe americane. La toamnă 
ministere! va mai distribui încă 2 1 0 3 . 6 3 1  viţe.

— Mai mulţi elevi ai şcoalei de cădeţi 
din Ssrajevo au făcut o excursie la Buda
pesta, unde vor petrece câteva zile.

V IE A Ţ A  SO C IA L Ă .
P etr e c e r e a  d in  V ad.

— Raport special. —

La 24 Iulie n. s’a ţinut Ia noi petrece
rea, anunţată şi în „Tribuna“. Din pricina 
maréi călduri, de abia pe la 4 ore d. a. B’a  

încins adevărata petrecere, care a durat în 
pădure până cătră seară, când apoi fiecare 
ne am gătit de drum spre a merge în co
mună. Marea sală a şcoalei gr.-cat. era fru
mos decorată cu verdeaţă şi ţesături ţărăneşti. 
Dintre oaspeţi nici anul nu s’a depărtat; după 
cină B’a Început o veselă petrecere, care a 
durat până în zori de zi cu aceeaşi animaţie.

’Mi-am putut însemna pe următorii domni 
cu familiile: loan Ghimbeşan cu doamna şi 
d-şoarele Măriţi şi Heli; doamna Szilágyi cu 
d-şoarele din Făgăraş; loan Fulicea, preot, cu 
familia; I. Pop, învăţător dirig., cu d-şoara; 
Emil Pop notar, cu familia; N. Sassebesi, prac- 
ticant-notar., toţi din Şinea-veîhe. I. Crişan, 
preot, Vie. Maeaveiu, teolog, ambii din Ohaba; 
Dăn. Comşa, notar, Şercăiţa; Oct. Dobrin, pro
prietar, Bucium; M. Mateiu, Inveţător-dirigent 
şi loan Popenecin, teolog.

Apoi următorii domni cu familiile din 
Vad: I. Bunea, preot, G. Urs, notar, Nicoîae 
Pop, cane. preţ, T. Pop vieenotar, T. Cociş, 
diurnist, G. Cosma şi G. Păsărar, învăţători, K 
Essigmann, comerciant, doamna Crăciun, Boer, 
primar şi mai mulţi fruntaşi ţărani din co
mună.

JJu pot trece cu vederea şi pun o 
întrebare domnilor din Veneţia-de-jos, 
Şercaia, Per şam, Comdna etc. etc.: de 
unde atâta indiferentism faţă  de o pe
trecere a unei tinerimi, care nu e ame
stecată în fleacurile ce le aveţi unul cu 
altu l? Aşa se sprigineşte tinerimea şi 
o petrecere românească l

Lăsaţi la o parte intrigile personale şi 
la astfel de ocasii fiţi unul lângă altul, se nu 
rîdă străinii de noi.

îmi voiu ţină de datorinţă, on. die Redac
tor, a vă mai raporta despre unele acţiuni de 
pe la noi şi în care voiu veşteji totul fără 
nici o considerare. Raportor.

E C O N O M I E
Revistă eeonomieă-

XIV.
— 24 Iulie n.

Starea semănăturilor în străinătate. 
Conform informaţiilor sosite în ministerul de 
agric. dela consulatele c. r., starea semănă
turilor in diferitele state este următoarea;

Austria. Din Viena se anunţă: Cu mi
jlocul lunei Iulie séménáturile au fost: Săcara 
peste tot îndestuHtoare. Grâul, care în mare 
parte e secerat, a dat foarte bună roadă. OvăsuJ 
mijlocia. Cucuruzul a cam rămas în creştere 
şi umezeala ’i-a stricat mult. Făaul e puţin, 
dar’ e bun. Crumpenile promit mult. Poame 
sünt puţine.

Belgia. Peste tot se aşteaptă un bun 
resultat dela seceriş. Grâul e mai bun ca 
săcara, Semănăturile de primăvară sânt (Ära 
slabe. FSn e mult.

Germania. Grâul şi săcara súut foarte 
bune, dar’ semănăturile de primăvară au ră
mas mult din creştere. Crumpenile din pri
cina multor ploi s’au putrăzit în mare parte. 
Fânul atât calitativ cât şi cantitativ este în- 
destulitor. Seceratul se face favorisat de timp 
frumos.

Francia. Deşi grâul şi secara sünt mi
jlocii şi în multe părţi bune chiar, totuşi nu 
satisfac pe deplin aşteptărilor şi nu justifică 
speranţele puse în producţiunea anului acesta. 
Primăveri’e se desvoaltă în condiţii bune. Se
ceratul decurge.

Anglia. In general starea tuturor sămă- 
naturilor se poate zice, că e îndestulitoare. 
Seceratul grâului să aşteaptă cam prin mijlo
ciri lunei August,

Italia. Starea semănăturilor e îndestu
litoare în ţeara întreagă şi grâul promite roadă 
mijlocie. Cucuruzul şi viile se desvoaltă 
favorabil. Cultivarea vermilor de mătasă pro
mite bune resultate. Furtunile şi ghiaţa încă 
au făcut pagube în unele părţi.

România. Producţiunea anului acesta 
peste tot se promite mijlocie şi prima-mijlo- 
cie, grâul în mare parte secerat dă resultate 
foarte bune. Cucuruzul creşte bine şi e legat 
frumos. FSnaţele încă sünt bune. Viscole şi 
fartuni cu ghiaţă au stricat şi în România 
pe unele locuri.

Rusia. Semănăturile de primăvară abia 
se pot zice mijlocii. Cele de tcamnă sünt 
mai bune. în ostul şi sudul Rusiei însă sânt 
cam slabe. Primăverile sünt pline de buru
ieni şi astfel în multe părţi sünt pustiite. 
Nutreţ încă este puţin.

Elveţia. Peste tot starea sămănăturHor 
e îndestulitoare şi se aşteaptă roade mij'o.ii.

Spania. In urma ploilor din iunie starea 
sămănăturilor s’a mai îmbunătăţit şi acum se 
aşteaptă o producţiune mijlocie.

Portugalia. Secerişul s’a făcut cu finea 
lai Iunie şi a dat roade mijlocii. Crumpenile 
au fost din cale afară foarte roditoare.

Danemarca. Semănăturile, în arma ploilor 
se desvoaltă în bune condiţii şi dela bucatele 
de toamnă se aşteaptă producţiune mijîo ie.

Din public.*)
A v i s .

Dl Henry, directorul circului, care va 
mai petrece numai câteva zile cu societatea 
sa tn Sibiiu, s’a declarat gata să aranjeze o 
representaţie de binefacere Sâmbătă, In 30 Iulie 
a. c. in favorul Reuniune! pentru pomul de 
Crăciun al copiilor săraci, neajunşi la etatea 
şcoalei, fără deosebire de confesiune. Invităm 
deci şi pe calea aceasta pe toţi p. t. membri, 
precum şi pe amicii şi binevoitorii Reuniunei, 
să participe la această represenţaţie pusă în 
perspectivă cu atâta amabilitate.

— Bilete d8 intrare pentru representaţia 
de mâne (Sâmbătă) se pot căpăta pentru co
moditate la cassarul Reuniunei M. Daniel, 
comerciant, Piaţa-mare; la R. Watzek, co
merciant, strada Ocnei, precum şi la A. 
Schimmelpfenig, strada Guşteriţei 64.

Sibi iu ,  in 29 Iulie 1898.
Comitetul.

. 1  .

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

tribuna literară.
„La Roumanie et Ies Roumains“

— Impressions de voyage et études — 
de

Corniţele Angelo de G ubernatis, 
membru al Academiei-Române.

înso{ită cu o scrisoare amicală, această 
carte nouă a ilustrului profesor şi scriitor ro
man ’mi-a venit la mână astăzi chiar. Şi titlul 
cărţei şi numele autorului ei îmi făceau o dato
rie de a o ceti imediat. Aşa făcui: n’o lăsai din 
mână decât după-ce întoarsei ultima ei foaie, cea 
cu numărul 305, căci atâtea sünt paginile acestui 
frumos volum în 8° măricel.

Amicul nostru venerat de Gubernatis îm
parte scrierea sa în două părţi. In prima parte 
înregistrează cu inimă caldă şi nobilă »suveni- 
rile călătoriei şi confer enţele« ţinute de el la Bu
cureşti. Mulţi călători străini am primit noi în 
Bucureşti, pe mulţi din ei ’i-am sărbătorit... şi 
dela cei mai mulţi, odată îndepărtaţi din Ro
mânia, n’am mai avut nici un semn de amin
tire, de bunăvoinţă... Ba dela unii ne-am ales, 
drept »mulţumită«, cu injurii şi calumnii adre
sate naţiunei române şi ţărilor ei. Un suflet no
bil ca al Comitelui de Gubernatis nu putea se
măna cu asemenea oameni: el ne plăteşte pu
ţina simpatie şi admirare ce ’i-am manifestat 
anul trecut, cu un minunat volum, în care străi
nul va afla icoana cea mai fidelă a naţiunei 
române, a .ţărilor ei, a societăţei bucureştene, 
icoana căreia măiestra peană a marelui scriitor îi 
face un cadru de o valoare extraordinară.

Rrima parte a operei narează călătoria Co
mitelui de Gubernatis şi a graţioasei sale fiice 
d-şoara Cordelia, dela Belgrad la Bucureşti. 
Buna primire făcută scumpilor acestora călători 
încă üela Vérciorova şi pe la toate staţiunile 
câiei ferate până la Bucureşti, dă ocasiune Co
mitelui de Gubernatis să vorbească de toţi acei 
cari ’l-au întimpinat, în vre-o calitate oare-care... 
»Simţ, zice el, că toate aceste onoruri sünt fă
cute pentru ţeara mea, ale căreia simpatii pen
tru Romani eu le comunic;... sünt fericit de a 
vede, încă dela sosirea mea în Bucureşti, că Italia 
este mult iubită de Români, de acest nobil po
por, din care vechii Daci, Celţi şi Romani au 
format şi elaborat un popor de viitor, un popor 
privilegiat«.

Ai după zi de Gubernatis înscrie în jurnalul 
seu tot ce a făcut, tot ce a cugetat şi toate ob- 
servaţiunile lui dela 4 până la 12 Martie 1897. Ad
mirabil descrie audienţa, sau mai bine audien
ţele sale la Palat. Pagini entusiaste sünt la 
adresa Carmen Sylvei, a Reginei Elisabeta şi a 
Regelui Carol. Ou ce frumoase şi reuşite por
trete ale MM. LL. şi a câtorva din bărbaţii cu 
care a fost mai în contact zilnic la Bucureşti,
ilustrează autorul opera sa. Visita sa la Aca

demie (pag. 16) îi dă ocasiune de a vorbi de
câţiva membri importanţi ai acestei corporaţiuni 
şi a aminti de vechile lui relaţiuni cu dl Haşdău. 
Având a resuma conferenţele cele tiei neuitate 
de Bucureşteni, ce a, ţinut la Ateneu, autorul 
aduce omagii meritate respectatului C. Exarcu 
şi ilustrează pagina cu o reuşită icoană a mă
reţului edificiu, »care ar fi bine văzut în ori-ce 
mare oraş intelectual, la Paris, la Roma, la 
Atena....« Recepţiunea ce a avut de Gubernatis 
în casa dlui D. Sturdza, cunoştinţele ce a legat 
cu dnii I. Kalinderu, Aurelian, Sihleanu, Gr. To- 
cilescu, Valerian Urşianu, P. Grădişteanu, Pe- 
rieţeanu-Buzău, îi dau ocasiune se facă exce
lente biografii ale acestor bărbaţi şi a arăta ro
lul lor în cultura şi propăşirea naţiunei române. 
Mai multe portrete ale acestor bărbaţi ilustrează 
opul. Cuvintele cu care de Gubernatis bine- 
voeşte a-’şi aminti şi de mine sünt singure ne
meritate şi dacă plin de recunoştinţă îi rămân 
pentru ele, nu mai puţin îmi arată tot ce aş fi 
trebuit să fac şi n’am ştiut, ori h’am putut face 
pentru a asocia mai mult pe Români la mani
festarea dragostei noastre pentru Italia şi pen
tru bărbatul, care în albumul »D e la  F r a ţ i  la  
F r a ţ i «■ a scris cele mai neuitate pagini de grea 
înfruntare şoviniştilor maghiari.

în partea I-a a lucrărei dlui de Guber
natis avem analisa celor trei conferenţe ce a ţi
nut la Ateneu. Una din ele este ilustrată cu 
reproducerea unuia din baso-reliefurile statuei 
Iui Miron Costin dela Iaşi.

Dar’ opera lui de Gubernatis începe cu 
adevărat Ia partea a Il-a a cărţei sale. în acea
stă parte el nu ne mai aduce jurnalul atât de 
atrăgător şi atât de simpatic al petreeerei lui şi 
a d-rei Cordelia de Gubernatis în Bucureşti, la 
Câmpina, la dl Haşdău şi la Sinaia, la banchetul 
ultim al Ligei noastre iubite. în această a doua 
parte autorul ne dă studii foarte interesante 
asupra ţărei şi asupra naţiunei româneşti.

Nu pot termina această primă fugitivă pri
vire asupra primei părţi, fără de a sublinia căl
dura cu care de Gubernatis vorbeşte de Ligă, 
de conducătorii sei şi de amintirile ce conservă 
dela sărbătorirăa ce ’i-au făcut această scumpă 
mie instituţiune naţională. Multă plăcere ’i-a 
făcut costumul naţional ce Liga a dat d-rei 
Cordelia şi cu care a asistat la banchetul ei, în 
aplausele celor de faţă. Portretul d-rei Cordelia 
în acest costum, care o face să semene cu ade
vărat unei frumoase Românce, mi lipseşte din 
prima parte a cărţei. Asemenea mult a impre
sionat pe ilustrul bărbat c o n d e iu l artistic ce 
’i-s’a oferit de Ligă şi de conferenţa interparla
mentară. V. a . U re c /U ă .

B ib lio g ra fia ,
»Liga Română“ despre

»Luptele Românlor“.
„Liga Romană8 serie următoarele despre 

broşura noastră „.Luptele Românilor*:

„Tribuna“ din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură „Luptele 
Românilor“, o serie de articole publicate 
în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult actua
litatea, pe când lucrarea dlui Romanus 
îmbrăţişează într’un breviar trecutul 
acestor lupte combinându-’l cu actua
litatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7— 8 ani în
coace. în  această residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
gt'ije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că

expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atractivă.

Aceste calităţi noue vor face de siguri 
ca lucrarea dlui Romanus să fie preţuită 
pretutindenea. M ai ales ínsé în Ro
mânia, unde trecutul chestiei transilvane 
e foarte puţin cunoscut. De aceea o şi 
recomandăm cu toată convingerea şi căl
dura, ca pe unica carte cu darul de a 
introduce pe cetitor m a i com od în 
deplina cunoaştere a chestiei naţionale.

L n p ta  p e n tr u  d rep t, de Dr. 
Rudolf Ihering, traducere de Teodor V. 
Păcăţianu. Bucureşti, tipografia Thoma 
Basiiescu (Calea Victoriei 29) 1898.

Gazeta Transilvaniei scrie: Impor
tanţa valoroasei scrieri a renumitului pro
fesor de drept roman, Ihering, este re
cunoscută de toate popoarele civilisate.

Ea este tradusă mai în toate lim
bile europene şi este un merit al dlui 
Păcăţianu, că a tradus-o şi îu limba ro
mână.

Traducerea e făcută într’o limbă plă- 
sută şi uşoară. în prefaţa, cu care în- 
coţeşte această traducere, dl Păcăţianu 
zice, ca explicare la situaţia noastră a 
Românilor:

„Par’că Ihering anume pentru noi a 
scris cartea sa; par’că.... a voit să ne 
demonstreze, cum trebue purtată lupta 
pentru drept, ca să ducă la scop“. —  
Tiparul e frumos, 86 pag. 8° mic. Pre
ţul unui exemplar 2 lei sau 1 fl.“

Se poate procura dela librăria noa
stră: „Tipografia“, soc. p. a. Strada Po- 
plăcei nr. 15.

Cronica annlni 1848. „Gazeta Tran
silvaniei* acrie: In editura societăţei pe ac- 
ţiani „Tipografia* din Sibiiu a apărut „Cro
nica anului iS 48 , — notiţe istorice şi cultu
rale de acum cincizeci de ani. Adunate şi 
ordinate de Dr. E. Dăianu. Retipărire din 
„Tribuna*. Preţul 30 cr. — Autorul, dl Dr. 
E. Dăianu, intenţionează să scoată o serie în
treagă de asemenea broşuri, cari vor apără 
în fiecare lună, formând cu timpu an volum. 
„Menirea acestei cronice — zice antornl — 
este a nu lăsa resfirate prin numeri de ziare 
nişte notiţe istorice şi culturale dela 1848 
c uspot fi de oare-care folos”.

Sosiţi lu Sibiiu.
în 29 Iulie n. 1898.

Hotel »îm p ă r a tu l  R o m a n i lo r«: Bauss. 
nern cu familia, comite-suprem din Făgăraş; 
Meţianu, protopop din Zerneşti; Teutschl cu fiiul, 
consilier regese din Diósgyőr; Kata, secretar fi- 
nanţial din Sighişoara; Lichtenstein, antreprenor 
din Baden-Baden; Barna, universitar din Macău; 
Dr. Felber cu soţia, advocat, Kiss, Fescher, 
Gross, Putzker, Menkes, Panagh, din Vina, Guchs, 
Britz, Müller, Bátori, Goldschmidt cu soţia, 
din Budapesta, Forchbach din Remscheid, Deutsch 
din Alba-Iulia, comercianţi.

Hotel » N e u r ih re r« : Dr. Morariu, advocat 
din Făgăraş; Fleischer, sublocotenent din Cluj; 
Dr. Rákóczi din Şeica-mare; d-na Wardel, acto- 
riţă din Budapesta; Grün, comerciant din Dicio- 
S.-Mărtin.

Hotel »M e itz e r«: Krmpotié, profesor din 
Câneni; Kenipf din Pozega, Rosier din Braşov, 
învăţători; Palocsay, fotograf din Brünn; Fri- 
driger, voiajor din Cluj.

Hotel - H a b e r m a n n  - : Crăciun, econom clin 
Doştat. ' ' .

C I R C U L  H E N R Y
Piaţa Hermann.

Astăzi, Sâmbătă, în 30 Iulie 1898:

Representaţie de binefacere
în favorul

reuniunei pentru pomnul de Crăciun, al copţilor săraci fără 
deosebire de confesiune, cari n’au ajun* încă etatea de şcoală.

P rogram  extraordinar.
Ospitează artistul ţîntaş american 

Mr. J o  se Yalrnor si M iss l̂ rm?.
Păşirea întregului personal.

Prim a-oară

Cenuşotca (Aschenbrödel) sau pantoful de sticlă.
Mare pantonimă de maestru de balet reg. van Snitten, îa 4 icoane, presentata de 

50 copiii de aici, băeţi şi fetiţe în etate de 3 — 6  ani.
Icoan a  T.: C en u şotca  în  b u cătărie .
Icoan a  I I . : L a b a la l d e  curte. Cadril în miniatură, jucat de 8 copii 

de aici. F a g a  cen u şo tee i d e la  ba l. A l cu i e păpucul. 
Ico a n a  III .:  E ară ’n  b u cătărie . M ireasă reaflată .
Icoan a  I V . : C onduct fe s t iv . E c liip a g e  m in u n a te . C orso de flori, 

cu echipage în miniatură, decorate bogat.
Deschiderea cassei dela 11 până la l şi dela 5 ore — începutul 8 ore seara.

M ân e , u l t im a  D u m in e c ă  în Sibiiu: 2  r e p r e s e n t a ţ iu n i ,  la 4 ore după
ameazi şi ia 8  ore seara.

[1413] 19-  H E S î B Y ,  d ire c to r  ş i  p rop rietar .

P.arsa de mărfnrl din Bndapesta dela 27 Inlle n. 1898

Seminţe

C
ua

lit
at

ea
 

pe
r 

H
ec

t. ^ reţul per 
lW> chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Badea ,, 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

8.30 
8.25
8.30

8.36 
8 3 f 
8.35

76
76
76
76
76
76

8.40
8.85
8.4"

8 M
8.4<
8.45

SSminţe 
veohi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
JPreţi 

100 cl
dela

ii per 
îilogr.

până
Sâcară
Orz

n

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

70—7a 
60—62 
62—64 
64-66 
39—41

7.10
6.30

6.90
5.35
6.30 

11.75

7.16
6.75

6.10
5.40
5.85
12.26

| f
S.

Grâu
n

Cucuruz

Ovăs
n

Sept.-Oct. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
tulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

ţ£>O

” 0
0«

8.12

4*24
6.02

5.31

&O
1 1
a !

a

8.14

4.26
5.04

6ÍS6

Iroducte diverse S o i u l Cursul

dela până

Săm. de trif.
n

Oleu de rap 
Uns. de porc1

n
Slănină

Său
Prune
Lictar

»
Miere

»
Ceară

Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de RoBenau

63.50

64 —

64

65

Cârmi pistil di» liM la.
Din 29 Iulie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Oump. 9,47 vând. 
Lire turceşti . .
Imperiali (15 R° aur)
Ruble ruseşti 100 & ,
G a lb en i...................
Napoleon-d’ori . . ,
100 Maree germane .
Livra sterling . . .

18.90 
126.—

6 .6 > 
9.48 

58.50
11.90

9.61
19!—

127.— 
5.64 
9-54 

58.80 
12. -

Burna de Budapesta,
• Din 27 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung.   .........................5 . . —.—
» n n n 4 •/« —,—
„ Mg. val cor. 4 V , ............................ 100.26

împrumutul căilor ferate aug...................... 121 50
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost ung.

(l-a emisiune) .................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong.

(U-a emisiune) . . . . . . . . . .  102.—
Bonuri rurale ung. I ........................................98.—

„ „ croate-slavone........................ 99,—
Obligaţinnile desp. rega liilo r ...................101.50
împrumut cu premiu ung............................ j.66, -
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă........................102.60

„ de argint austriacă................... ....  . 102.25
„ de aur austriacă........................................ 128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................ 160.26
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  956.—

ii o de credit ung. . . . . .  —,—
ii » de credit austr.......................  —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina" 102 —

A rg in tu l.................................    5;66
Galbeni împărăteşti ................... . .  . î l 3
Napoleon-d’o n .......................   9.51
Mărci 100 imp. germane BBBu
London 10 Livres aterlingi........................119 95

Borsa de Vieua.
Din 27 Iulie n. 1898.

Renta de aur ............................................... .........
0  ». * * *'/.............................. 122.20
Renta ung. ,v. c. 4 « / , ......................................... 100. -
Imprusatul căilor ferate ung......................  . 122._
Amortisarea datoriei căilorferate de Ost ung.

(I-a emisiune).................................................... l o l.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(D-a em isiu n e)............................................... 12i,60
Bonuri rurale ung. .......................................gg .........

n » croate-slavone............................ 199.—
Imprumnt cu premiu ung..................................... 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 16o!— 
Renta de hârtie austriacă . . . . . . .  102.45

„ „ argint austriacă . . . ! ! ! !  101.80
» . ■ « «  au striacă ........................................ 128.30

Losun austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băneai austro-ungare...................  965.—

■ „ d e  credit ung. . . . . .  _.—
.» , » de credit austr. . . . . .

A rg in tu l ..........................................................  5i66
Galbeni împărăteşti . . . . . . . .  6.68
Napoleon-d’o r i ................... g g2
Mărd 100 imp. germane . . ! ! ! ! ! . ’ 58Í80
London 10 Livree sterling]................... ....  , 120_

Bors» de BnoarsftL
Din 15 Iulie v. — 4 oro p. m.
Senta rom. per 1875 6°/« . . . . . .
Renta română amort. 5«/, . , , , , ,
Renta (Schuldverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6“/, . . . . .
Renta rom. Rural, conv.) ...........................
împrumutul municipal 5«/* ....................
Scrisuri ftme. rurale 6 ° /o ................... !

» » » 7 ' / i ........................
Idem urbane 7*/»................... ....

■ „ e v . ..................... : ; :
. „ 5°/, . . . ■ .................

Banca Naţională (ÎOO iei vărs. într.) . , 
Soc. Dada-Rom. (260 lei vărs.) . . . .  
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs). . . .
Soc. rom. de reaaig. . . . .  . ,
Soc. rom. de eon. (250 lei vărs.) . ! !
Oblig. Cassei Pensiunilor ........................
Agio

100
97
09

100
97

87

420
467
118
106
280

S c h i mb :
Londra 3 luni .

n cek . . 
Berlin 8 luni • 

„ oek . .
V iena............................. ....

tf
Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Prepriefcair: Pentru „Tipografia", societate şg
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La dl Emílián Micu în Krassö-Batta (Krassó-Szörény-M.), Ungaria
[1239] 2—3 se afla de vénzare urm ătoarele că rţi din biblioteca sa  şi anum e:
1.
2.

3.
4.
5.
6.
7.
8 .
9.

1 0 .
11.
12.

13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20. 

21. 

22. 
23.

24.

25.
26.
27.
28.
29.
30.

31.
32.
33.
34.
35.

36.
37.
38.

39.
40. 
41
42.
43.
44.
45. 
4G.
47.
48. 
49.. 
50. 
61.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60. 
61. 
62.
63.
64.
65.
66.
67.
68. 
6 ,1

70.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
77.
78.
79.
80. 
81.

fl. cr.

Aaron T., Apendice la istoria lui P. Maior, Buda 1828 (fără titlu) 3.— 
Alexi I., Gramatica Daco-Romana sive Valachica, Viena 1826 3.— 
Alfavita sufletească, Sibiiu 1803, 4° 5.—
Aritmetica românâ-germână, Viena 1777 5.—
Andrieviciu S. M., învăţătură religioasă, Viena 1866 —.50
Ardelean I., Cuvântări bisericeşti funebrale, Arad 1878 1.—
Babeş V., Causa limbilor şi naţionalităţilor, Viena 1860 1.—
Babeş Dr. V., Studii asupra Etiologiei epizootice, 1897 —.30
Bariţiu G., „Foaia pentru minte“, anii 1838, 51, 58, 61 şi

63, ă 3 fl. 15.—
Bariţiu G., Catechismul calvinese, ediţia III., 1884 1 .—

„ „ Despre museul istoric archeologic din Timişoara, 1886 1.60
„ „ Reportul celor doi prefecţi Balint şi A. Sever, 1884 —.40

Barcian Droc, Curs de literatura generală, I., Bucureşti 1877 1 .—
Bâlcescu N., Istoria lui Mihaiu-Viteazul, Buc. 1886 2.—
Budu I., De unde nu este reîntoarcere, roman, Pesta 1870 1.20
„Biserica ortodoxă română“, revistă bis. Buc., pe 10 ani, ă. 4 fl. 40.— 
„Biserica şi Şcoala“, Arad, pe 15 ani, fiecare an cu 3 fl. 45.— 
Bobb I., Dicţionar român, lat., nng., Cuj 1822/3, 2  voi. 8 ° 26.— 
Boiu Z., Cuvântări memoriale şi funebrale, 1889 1.50
Bumbac I., „Aurora română“, Cernăuţi, pe 1881, 82 şi 84 7.50

„ „ Istoria limbei şi literaturei românei I., 1884 1.50
Biron, Critica istoriei şi literaturei de Rudow, 1884 —.60
Bojinca D. T., Disputăţii (3) asupra istoriei lui P. Maior,

Buda 1834 7.—
legată la olaltă cu Istoria lui P. Maior, ediţia II.. 1834. 

Bojinca D. T., Anticele Romanilor, Buda 1832/3, 2  voi. (voi I.
fără titlu) 4.—

Bojinca D. T., Răspundere asupra Cârtirei din Halle, 1828 3—
Bielz A., Die Dazischen Tetradrahmen Siebenbürgens, 1874 1 —
Bujor A., Răsboiul franco-teoton, Graz 2 voi. 1870/1 5.—
Bendorf Hirschfeld, Archeologischen Reisen in Dazien, 1874 —.40 
Bărnnţiu S , Psihologia şi Logica, Iaşi 1871 1.20
„Candela“, Cernăuţi, revistă bis. pe anii 83, 8 6 , 87, 8 8 , 89

şi 93 ă 3 f l . .  18.—
Ciurea Stamati, Opuri Dramatice. I., Cernăuţi 1888 2.40
Creţiu G., Codicele Voroneţianu, critică, Buc. 1885 50.—
Cşaplovics I., Croatien u. Slavonien, Pest 1819, 2  voi. 5.—
Carisch, Rethoromanische Gramatik Chur 1852 2.50
Cronica Românilor, de G. Şincai, Iaşi 1853, 3 voi., 4° (voi. I.

fără titlu) 7.—
Crischan I ,  Geschichte der Kirchlicher Union de Románén, 1882 1.30 
Costache Veniamin, Peatra Scandelei, de Elie Mineat, 1844 5.—
Cserey M., Vera história Transilvaniae, a. 1661—1709 Coronensi 

manuscript vechiu folio 460 pag., legat la olaltă cu Néhai 
Miko I. Erdélyi dolgokró', Írott Históriája (1594—1613) 15.— 

Ceontea T., Creaţiunea după Arneth, Arad 1877 —.30
Cipariu T.. Elemente de limbă după dialecte vechi 1854 2 .—

„ „ Ştiinţa sfintei scripturi, Blaj 1854 2.—
„ „ Acte şi fragmente istorico bisericeşti rom. 1855 2.50
„ „ Crestomaţia sau Aaalecte literare 1858 5,—
„ „ Octoich cu litere latine 1865 —.60
„ „ Principia de limbă şi scriptură 1866 3.—
„ „ Archiv pentru filologie şi istorie pe 4 ani complet 12.—

Ducere de mână cătră cinste şi direptate, Buda 1798 5.—
Densuşian A., Istoria liberaturei române, Iaşi 2 . 2 0

Diaconovics Loga, Gramatica românească, Buda 1822 3.—
Densaşian N., Note critice contra Rösler-Xenopol, 1885 1.—
Die Walachische Kirchengemeinde, Budapest-Wien 1890 —.50
Djuvara, idealism şi naturalism, critice, 1883 2.—
Dreghiciu M., Scurtă cunoştinţă de Pravilă 1860 —.40

„ „ Escerpte din Pravilă şi pidalion, 1871 —.30
„ „ Descrierea Bănatului după GriBcelini, 1881 1 .—

Diaconoviciu A., Biografia lui G. Bariţiu, Sibiiu 1892 1 20
Disertatio de gente serbica et Privilegiorum eidem, 1870 5 .—
Erbicean C., Istoria Metropoliei Moldovei, 1888 2 ° 10.—

„ „ Tetravangeliul Diaconului Coreei, 1889 2 .—
Éble, A magyar nyomda XVIH. században, 1891 —.60
Eustatievica, D., Sinopsis, Sibiiu 1792 4 .—
Filipide A., Istoria literaturei române, Iaşi 1888 2.40
Florantin I., Cântece voiniceşti, Bârlad 1870 —.60

„ „ Frumseţea omului, Iaşi 1897 1 .2 0

Fuchs A., Die Romanichen Sprachen, Berlin 1840 3 .—
„Foaia Duminecei“, Braşov 1837 (25 numere) sem. L 5 .—
Grădiştean, O noapte pe ruinele Tîrgoviştei, 1857 —.50
Goldiş L, A román nyelv latinsága, Arad 1880 —.50
Gavra A., Monumentul Şincai Clainian, dramă literară, 1844 3.— 

„ „ Lexicon de conversaţie istoric religionar, Buda 1848 5.—
Gaster M., Crestomaţia romană 2  voi, Leipzig 1891 n . —

„ „ Apocrifele in literatura română, conferenţă —.70
Grozescu Iulian, Poesii, Arad 1869 1 .—
Hodoş E ,  Istoria literaturei române, 1896 1 .2 0

„ „ Cântece poporale din Bănat, 1893 1 .5 0

Hampel I„ A Nagy-Szent-MiklÓ3Í k ncs, Budapest 1884 5 .—
Hene X., Die Dacischen Geschihte Hermannstadl, 1836 5 .—
Haşdău B. P., Istoria critică a Românilor, ed. Il-a, 1875 10.—

„ „ Goţii şi Gepizii în Dacia, 1877, B. rar. 2.—
„ „ Magnum Etymologicum Romániáé, 3  voi. 17.—

„ „Traian“, ziar literar pe 1869—70 (45 lei)
conţine limba slavică la Români până la 1400 15.— 

„ „ Studii istorice: Luca Stroici, Buc. 1874, foarte rar. 2 .—
„ „ Cuvinte din bătrâni, voi. I., 1878 B. 6 .—

Haşdău, Domnia Arnăutului, novelă, 1872 1 . 5 0

Hintz I ,  Geschichte der Romă fischen Kirche Siebenbürgens 1851 3—  
Hoffman, Ortodoxa Confesio orientali, Wratislav 1751 5 .—
Hodoş Dr. L, Românii şi constituţiunile Transilvaniei, 1871 2.—
Hetzel S., Geschichte des Volksschullwessens, Temesvár 1873 2 .— 
Ioviţia loan, Musa Română, almanach, Pesta 1865 2,—
Ilieş, Istoricul Societâţei Petru Maior, 1875 —.50
Ioanide, Despre originea limbei Daco-Române, 1881 —.50
Ilie Mineat, Panegiricele şi Predicele, 2 voi., 1865 4 .—
Instucţie pentru ş coaiele româneşti din Bănat, Buda 1815 .2 —
Imre &., A magyar irodalom története Debreczen 1874 1.50

95.
96.
97.
98.
99. 

100. 
101. 
102.
103.
104.
105.

106.
107.
108.
109.
110. 
1 1 1 . 
112.
113.
114.
115.
116.
117.
118.
119.
120. 
121.
123.
124.
125.
126.
127.
128.
129.
130.
131.
132.
133.
134.
135.
136.
137.
138.

139.
140.
141.
142.
143.
144.
145.
146.
147.
148.

149.
150.
151.
152.
153.

154.
155.
156.
157.
158.
159.
160. 
161. 
162. 
163
164.
165.
166.
167.
168.

169.
170.
171.
172.
173.
174.
175.
176.
177.
178.
179.
180. 
181. 
182.
183.
184.
185.
186.
187.
188.
189.
190.
191.
192.
193.

fl. cr.

Kotzebue W., Din Moldova, schiţă, 1884 1.20
Krekana Chiriak, Carte de cuvinte străine, Sibiiu 1848 1.50
Karkaleki Z., Biblioteca românească, Buda 1829/30; fasc. 1 , 3, 4 5—  
Kneip P., Cura de api, 2  vol., 1895 1.70
Kurz A., Magazin für geschihte Sibenbürgens I, 1844 —.50
Képes kalauz a magyar nemzeti múzeumban, Bpt. 1873 —.50
Lazar M, Tabele istorice-sincronistice, Bistriţa, I., 1872 —.80
Lahovari Dr., Despre alfabet şi ortografia româuă, 1867 2 .—
Lakatos O., Arad története, Arad, I. köt., 1881 2 .—
Lâzsrescu Paul, Florariul, I., Buda 1831 2 .—
Lexicon românesc lucrat de Şincai, Clain, P. Maior, Cornelii

etc. Buda 1825, 8 ° 15—
Lazariciu I., Istoria literaturei române, Sibiiu, 1892 1.20
LesviodacsA. G., Istoria bisericească, Bucureşti 1843, foarte rar 1 0 —  
„Lumina“, foaie arădană pe 4 ani cât a existat, completă 16.—
Laurian A. T., Tentamen criticum in lincva romana, 1840 3—

„ „ Magazin istoric pentru Dacia, V. voi, 1845/8 16—
„ „ Manual de filosofle, I., 1846 2 .—
„ „ Brevis históriáé romanorum, 1846 1 .—
„ „ Temeşana, sau istoria Bănatului, 1848 3—
„ „ Documente istorice bisericeşti, 1850 2.—
„ „ Fastii consulari, suplement la istorie, 1 .—
„ „ Filipicele lui Cicerone, Buc. 1875 1.30
„ „ Die Romanen der öesterreichische Monarchie 2 —

—.50 
5— 

—.40
1 30
1.50
1.50 

—.20 
—.50 
—.50 
—.50

1 20 
1 —  

—.30 
3.— 
1.20 

—.50 
2—  
5—  

—.50

13—
5—  
1 -  
2—  
2—  
1 —  
1—  
1.20
2.50
6 —

3.20 
—.30 
—.30 
—.30 
—.30

—.25 
—.40 
—.40 
—.40 
12—  
2—  
3—  
3—  
3 — 
3—  
1 —  
1 —  
1.80
2  —
3.20

4.20 
1.30

—.50 
—.30 
10—  

1 —  
1 —  
3—  
5— 
7—  
1 —  
L— 
6 —  
3—  
7—  
1 —
2.50 
2—

—.60 
—.60 
5—  
9—  
2 —

„ „ Petiţiunile naţiunei române în 1848/9
Melchisedcc E., Predicele lui loan Gură de aur, 1883 

„ „ Cinstirea icoanelor miraculoase, 1390
Muscelean Pr., Independenţa bisericei române, 1865 
Memorialul conferenţei nationale din 1881, ediţ. Il-a 
Márki Dr., Bihari román irók, N.-Várad 1881 
Mihail Lazar, Plevns, poemă, Wien 1878 
Marcoviciu S., Vieaţa Contelui Cominj, 1830 B.

„ „ Nopţile lui lung, I., 1831 B.
Marienescu A., Doi foscari, Timişoara 1851 

„ „ Poesia poporală, Colinde 1859
„ „ Istoria română naţională, 1861
„ „ Steaua Maghilor, Biserica-albă 1875
„ „ Cultul păgân şi creştin, 1 ., B , 1884

Marienescu At., Poveşti (3) poporale în proză, 1873 
„ „ Datorinţele noastre, 1868

Murăşian A., Poesii naţionale, Sibiiu 
Molnár Dr. L, Retorica, Buda 1798 
Marku I., A magyar és román, Szatmár 1881
Moldovan Gr., „Ungaria“, revistă literară pe anii II., III., IV..

V., VI., ă 3 fl.
Maniu V., Istoria critică a Românilor, Timişoara 1858 

„ „ Răspuns: la care sünt literile române?
„ „ Misiunea occidentului îu orientele Europei 1869,

Mökesch, Die Celtische Abstamung der Romanen 1867 
Maller P., Gramatica română-maghiară, Il-a, Buda 1834 
Muntean G., Geografia Biblicească, Braşov 1854 
Muscelean G., Triumful creştinismului, 1874, I.
Mangiuca S., Călindarele poporului român pro 1882/3, 2  voi.
Maior Petru, Istoria Românilor, Buda 1812, ediţ. 1.
Milltker Felix., Geschichte der k k, Freistadt Werschelz,

2  voi, 1886
„ „ Geschichte Alibnnar’s, 1890
„ „ Geschichte Temes-Paulis, 1892
„ „ Váradia története, 1889
,  „ Dólmagyarország őskori regiségleletei, 1891
,  ,  Déimagyarország őskori régiségleletei,

pótlék, 95
,  „ Dólmagyarország Romai régiségleletei, 1892
„ ,  Dólmagyarország őskorban 1894
„ ,  Déimagyarország a Romaiak alatt, 1893

Negulici, Educaţiunea mumelor de familie, 2 voi, 1844/6 
Némety, Arad város tanügy története, 1890, 2 vol,
Neofit, Alegere din toată Psaltirea, Sibiiu 1796 
Nifon, Tipic bisericesc, Bucureşti 1851 
Nicolae N., Descoperirea Americei, Buda 1815 
Odobescu A. I., Revista Carpaţilor pe 1861 700 pag.) 8 ° 

Olănescu, Biografia lui V. Alexandri, Buc. 1895 
O voce serioasă în oră supremă, Pesta 1878 
Popea N., Memóriám 1 lui A. Şaguna, 1 , 1889, legat 

„ „ Vechea Metropolie a Albei-luliei 1871
„ „ Biografia lui Andreiu Şaguua, 1874

Puşcariu Dr. I ,  Documente pentru limbă şi istorie, 2 vol.,
1889/97

„ „ Isagogia sau cunoaşterea Sfintei Scripturi, 1878
Persz, A nemzetiségi kérdés, Nagy-Szeben 1879 
Popfiu Iustin, Emlékbecszéd báró Pop Vazul fölött, 1875 

» „ „Amvonul“, 1868, legat frumos
Petrik G., Repertorium Századok 1867—1890 évfolyamaihoz 
Procesul dintre moştenitorii I. Oteteleşian şi Calinder, 1880 
Petroviciu I., Romulus după A. Lafontaine, Buda, 3  voi, 1829 
Pravila de obşte, Viena 1788
Papiu Uarian, Istoria Românilor, 2  vol., Viena 1858/62 

„ „ Vitejiile lui Mihaiu-Viteazul, 1863
„ „ Independenţa Transilvaniei, 1861, I.

Puşcariu loan., Familiile nobile române, 2  voi 4 °
Pap Sigismund, Cuvântări bisericeşti, Buda 1847 
Pesty Fr., Szörény vármegye története, 3 voi., 1878 

a „ A hajdani oláh kerületek, Budapest 1876 
Popa George, Tabelele cerate din Transilvania, 1890 
Pelimon, Căderea Sebastopoiului, cu mape, 1855 
Paşca G., Biografia lui loan Crisostom 1876 
Popescu, Genasa Evangeliilor, 1884 
Pumnul A., Lopturăr românesc, voi I., III. şi IV., Viena 
„Preotul Roman“, pe 1882, 1883 şi 1889, fiecare an cu 3fl 
Povăţuire cătră economia de câmp, Buda 1846 
Poteca Efr., Obiceiurile Israiltenilor şi ale creştinilor, 1846 5 —

„ „ Filosofia cuvântului, Logica, Buda 1829 3 —
Poematio de secunda légioné Valachica, N.-Várad 1830 5—
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Pan Anton, Povestea lui Moş Albu, 2 voi, 1880 
Păscuţiu D., A román nemzet eredete, 1881 
Pravila sau îndreptarea legei, ediţ. Il-a, Bucureşti 1874, 4 ° 
Popovics Dr., Băile Herculane, Pesta 1872 
Popa Dr. G., Robinson Crusoe, Pesta 1873 

1 „ Merinde dela şcoală, 1888
Popa I., Prelegere publică umoristică, Sibiiu 1878 
Pop Vasilie, Despre tipografiile româneşti, 1838, rară 
Petraşcu N., Figuri literare contemporane, 1893 
Reteganul Pop, Poveşti din popor, 1895 
Rohling, Jidovul Talmudist, Sibiiu, 1878 
Russu I., Fabulele Iui Ţichindeal, Arad, 1884 
Roşu Mihaiu, Scurtă arătare despre D-zeu, Viena 1784 
Şaguna A., Istoria bisericească, 2  voi, Sibiia 1860 
Stâneseu B. M., Prosa poporală, poveşti, I., 1860 
Sion George, Istoria generală a Daciei, 3 voi, 1859.
Şainean L , Ielele, vântoasele, studiu de mitologie 1886 
Silaşi Dr., Apologie istorică, filologică, Cluj 1876 

„ „ Renaşterea limbei române, 2 părţi
Şaguna A., Despre trebile căsătoriilor, 1854 
Strejan M., Renaşterea prin şcoale, Craiova 1891 
Slavici, Andreiu Br. Şagana, 1880
Sfetnicul împăratului tâlcueşte legile din 1848 poporului, Pesta 
Şuluţiu I., B.ografia lui Avram laacu, 1896 
Szavics M., Der Serbischer Aufstand im J. 1735, Leipzig 
Szalay A., Magyarországi Szerbtelepek, Pest 1861 
Serghiescu, Trei Romani, novelă, Buc. 1857 
Şaicariu B., Geografii antică, Buc. 1865 
Slavici I., „Tribuna“ pe 1884 şi alţi ani, 13 fi »nul 
Stoica S., Highieaa copilului până la 7 ani, Sibiiu 1895 
Sbiera I., Mişcări culturale şi literare (1504—1714) Cernăuţi 

1897
Schwiker I., Geschichte der Serben, Budapest 1880 
Şutzu, Originea monetelor, confer. 1885,
Torma K , Repertórium Dicia irodalmához, 1880 

„ „ Dacia felosztása, Kolozvár 1863
Tinku Velia, Istoria biseri.ească a Bănatului, 1865 
Tocilescu Gr., Cronica iui Şincai, cu litere, 3 voi, 1886 
Teodorescu G., Despre colindele române, 1869 

„ „ Lăntarul Creţul din Brăila, 1884.
Teodorovics I., Istoria Universală, Buda 1824 
ŢichindealD., Fabulele, Buda, ed^. 1.1814 ( 1 0  fl.); ediţ. 11-a 1838 
Ţichindeal D., Adunare de lucruri moraliceşti, Buda 1308 

„ „ Építőmül, Buda 1808
Tokody Ö., Egyházügyekre országostörvóoyek, 1885 

Tractatul dela Berlin, Iaşi 1878
„Transilvania“, foaia Asociaţiunei pe anii 1869, 1870, 1871, 

1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1880, 1882, 
1883, 1884, 1885, 1886, 1887, 1888, 1889, 1890, .1891, 
1892, fiecare an cu

Urechiá V. A., Buletinul instrucţiunei publice pe 1866 
„ „ „  Istoricul şcoalelor săteşti din România, 1808
„ „ „ Istoria culturei naţionale, 3 voi, (30 lei)
„ „ „ Legendele române, ediţia a IlI-a
„ „ Istoria Românilar 4°, vol. 2 —7

Urechiă Dr., Ghiveci, schiţe literare, 1894 
WertnerDr.A., Középkori delsz ávuralkodok genealógiája, 1891 
Velcean M., Regule ortografice, Biserica-albă 1867 
Vasiciu Dr. P., Dietetica, Buda 1831 

„ „ „ Neputinţa, Braşov 1846
Valentinean, Biografia oamenilor mari, Paris 1853 
Voilean, Codicele Mateiu Voilean, Sibiiu 1891 
Vieaţa sfinţilor pe Noemvrie 1835, folio 
Vlad A., Originea familiei Vlad, Lugoj 1865 
Vuia I., Istoricul pedagogiului din Arad, 1885 

„ „ Istoria şcoalelor româneşti din Bănat, 1895
Vulcan I., Poesii, Pesta 1865

„ „ Panteonul Român, I., Pesta 1869
„ „ Mireasă pentru mireasă, teatru, Pesta 1877
„ „ „Şezătoarea“ pe anul lH-lea, 1877
„ „ Cavalerii nopţii, 5 voi, Pesta 1875
„ „ Novele, voi. I. şi al H-lea, Pesta 1873
„ „ Biografia lai Dimitrie Ţichindeal, 1895

Wisloki, Die Sprache der Transiivanischen Zigeuner, 1884 
Xenopol A. D., Istoria Universală, Iaşi 1879

„ „ Istoria generală a Românilor, Iaşi 1888/93,6 vol.
„ „ Istoria Românilor, 1 2  voi (Şaraga)
„ „ Biografia iui M. Cogălniceanu, 1895
„ „ Epoca lui Mihiiu-Viteazul 1890,
„ „ Epoca Fanarioţilor 1692
„ „ Istoria contemporană a Românilor, 1893
„ „ Hatârul, conferenţă, 1884

Actele conferenţei electorale dm 1884, Sibiiu 
Árion C, Despre prejudii, confer., 1886 
Anticritica broşarei anonime din 1873/4 Sibiiu,
Răspuns la anticritică, Sibiia 1881 
Bălăşescu N., Gramatica română, Sibiia 1848 
Die Sieten der Mori.km, Bern 1775 
D.sescu, Partidele îa stat constituţional, 1884 
lonescu D., învăţăminte din istoria patriei, 2  părţi 
Ilié y Dr., L:ber R giua, (1527—1867), Budapest 1895 
Monumentele istorice din România, 2  părţi, Inşi 1889/90 
Milleker F., Wersihatzer gegtnd in Alterthume, 1885 
Pop Gavriil, Istoria Daciei antice, Cluj 1855 
Popescu E., Bolintinean Demeter, tanulmány 1892 
„Romanische Revue“, a. 1886, 1887,1888, 1889,1893 şi 1894 â 
Roşu Teodor, Mitologia popoarelor din vechime 1862 
Rudow Dr., Geschichte des romanischen Schriftthums, 1895 

„ „ Nachtrag zur selben Geschichte, 1894
Urechiă V. A., Relaţiunile Franciéi i*u România, 1884
Wolf, Die aufhebung der Klöster im Österreich (1782_17901

Wien 1871 '
Wolf A., Beschreibung der Moldau, Hermannstadt 1805 2  vol 
Vulcan I., „Familia“ pe 1865—1890 á 5 fl. anul.
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